

四川阿坝州黑水县 阔步迈向交通强县发展新征程

□金华 本报记者 赵蝶 文/图



交通是发展的大动脉，良好的交通环境和发达的路网结构是城乡经济发展的基石，也是丈量群众心中幸福指数的标尺。

过去这一年，四川阿坝州黑水县路网建设成效显著，交通发展事业硕果累累。2022年11月24日，四川省推动“四好农村路”乡村运输“金通工程”高质量发展现场会上，黑水县荣获第六批“四好农村路”省级示范县荣誉称号。

也在这一年，黑水交通“大动脉”国道347线的全面贯通，农村路网的提质升级，标志着黑水迈上了高质量发展的“快车道”。

打通“大动脉” 纵横通行畅八方

千古百业兴，先行在交通。翻开黑水最新版交通地图，峡谷大道穿山越河、国省干线纵横串联、农村公路通组到户……便捷高效的现代立体交通网基本形成，成为黑水经济社会发展的重要“驱动力”。

随着国道347线提升改造，不仅

达到了改建整治和强化养护管理的目的，提高了公路等级、增强了公路的抗灾能力，还改善了行车条件，基本实现了公路全天候、全线顺畅通行。这大大缩短了通行时间，提高了行车舒适度，打通了茂县、黑水与红原产业发展“大动脉”，串起了成都、汶川、茂县、黑水、红原、若尔盖等地区的旅游环线，交通促进了多地“同城化”效应，对黑水乃至全州旅游发展、人文交流等产生了深远影响。

如今，黑水的交通路网连通城乡，人民群众出行的时空距离在缩短。“过去黑水到成都要一天的车程，路面狭窄，交通安全设施欠缺，现在公路建设好了，只需要4个小时车程了，道路宽敞了，出行安全了，跑起来也更顺畅了。”成都至黑水客运司机杨初兴奋地说到。

黑水县交通局局长王茂告诉记者，当前国道347线茂红路主体工程全面完工，省道446线扎红隧道也在去年12月26日全线贯通，全县通车里程达1487公里，农村公路总里程1033.914公里，实现了村组户100%通硬化路、建制村100%通小型客车。

农村公路由“线”成“网”、由“窄”变“宽”、由“通”向“畅”，不仅畅通了农产品运输通道，黑水县还将实现交通山水阻隔“连线成网”。按照“畅出口、强骨架、织网络”的思路，围绕“路网”布局“六大主导”产业，坚持把交通建设作为经济发展的先行要素，强力推动交通基础设施建设，并构建起了“四通八达、快进慢游”的旅游通道，游客总流量及旅游总收入成倍增加，为黑水经济社会高质量发展插上了振兴的翅膀。

畅通“微循环” 乡村振兴在“路”上

在纵横交错的交通网络中，如果说国道347线是黑水县经济“大动脉”，那农村公路则是向大动脉源源不断输送营养的“毛细血管”，进一步方便了群众出行，带动了一方产业发展。

在羊茸村，修整一新的公路蜿蜒而上。道路两旁，碉楼式的民居错落有致，三三两两的村民散步聊天，和美的生活气息扑面而来。“过去，村上因路难行，严重制约了产业发展。自从这条路提档升级后，村里游客络绎不绝，每天的民宿几乎爆满，现在村民们的腰包越来越鼓，日子越过越有盼头了。”在该村村民俄木看来，村里游客络绎不绝，这得益于农村公路的便捷畅通。

随着国道347线和农村公路的建设投运，村上依托交通区位优势，靓化了村容村貌，整治城乡环境，增加了不少人气，村民们在家门口吃上了“旅游饭”，愿意投资更多资金将房屋改造成有特色的民宿，并有序地开门迎客。

青山绿水掩映下村，彩林盛开，风景如画。民宿业主人青说：“公路通到家门口，就是把游客请进家里坐。”从弯曲狭窄的盘山公路，再到宽阔平坦的沿山路，百姓出行越来越方便。

如今，雪山下颂红歌，民宿里赏美景，纪念馆里忆长征，越来越多的游客来到昌德村寻找红色记忆。

铺下的是路，连接的是心，通达的是富。农村公路的新建改建，不仅让黑水县各乡镇（街道）路网更完善，群众出行更方便，还让一些原本偏僻闭塞的小村庄焕发出新的发展生机。

每到深秋，80里彩林层林尽染，感觉车在画中行，人在景中游，处处风景如画，黑水依托“大冰川、大彩林、大雪山、大长征”旅游资源，把远古冰川、长征文化主题公园、七彩甲足串成一片，让黑水景色“美”出新视觉。路畅产业兴，乘着农村公路改善的东风，黑水县瞄准农旅融合发展，初步实现乡村资源景观化，随着人气的增加，当地村民在林间小道摆起小摊，在家门口做起了生意。

资源路、旅游路、产业路，一条条乡间公路，就像一把把打开山门的“金钥匙”，打通乡村振兴“微循环”，为广大农村地区带来了勃勃生机。

“2023年，我们将积极扩大交通有效投资，增强经济社会发展动力，牢牢牵住项目促投资这个‘牛鼻子’，增强‘大抓项目、狠抓项目’的信心和决心，并聚力交通基础设施建设，推进‘交通+产业’‘交通+旅游’‘交通+民生’深度融合发展，为实施乡村振兴战略提供强有力的交通保障。”黑水县副县长彭长江满怀信心地说。

时代的考题已经列出，黑水的答卷正在写就。在乡村振兴的伟大征途上，黑水将不忘初心、砥砺前行，充分发挥交通先行作用，逢山开路、遇水架桥，崇尚实干、埋头苦干，不断提升对外开放水平。深入实施“美丽农村路”建设，加强新型农村社区、现代农业园区、规模农业基地连接线改造，实现以路串联产业基地、美丽乡村、旅游景点，倾力建设“产业致富路”“生态旅游路”“幸福小康路”，阔步迈向交通强县发展新征程。

贵州黄平县

党建搭台

野菜“唱戏”助力乡村振兴

一年之计在于春，春耕正当时。近日，走进贵州省黄平县旧州镇川心村党建示范基地的野菜种植基地里，只见一座座蔬菜大棚在阳光照耀下，反射着耀眼的光芒，十多名务工群众在基地技术人员的指导下开始了一天的忙碌。洒水、采摘、打包、装车、盖地膜等操作十分娴熟，忙碌而充实。

“我家前几年从大山里搬到冷水河移民安置区，现在通过冷水河社区支部牵线搭桥不仅进了城而且出门就有活干，每天只要有时间就来基地除草、摘菜、装箱，活儿不累，一天的工资有100元左右，既能照顾家，又能挣到钱……”正在黄平县党建示范基地野菜种植园采摘野菜的雷大姐一边熟练地把采摘的新鲜野菜装箱，一边笑呵呵地说。

“冰菜的茎和叶表皮长着一层冰珠似的泡沫，在阳光的照射下，像水晶一样，很漂亮而且冰菜富含钙、钾、胡萝卜素等矿物质，是富含营养价值的绿色无公害蔬菜。”市帼致富带头人、六源绿色餐饮管理服务有限公司的董事长、野菜基地负责人程太芝弯下腰，拨开冰菜的菜叶向大家详细介绍。“冰菜10块到12块

一斤，之前我种野菜就供不应求，目前旧州镇党委政府和川心村党支部不断地帮我们流转闲置的土地，附近的农户不断地加入到我们的野菜产业里，现在每天在我们基地务工的群众就达二三十人余人，每天工资100元左右，繁忙季节每天需要100余名零工，为附近群众提供了家门口增收的机会……”还没等我们来得及问下一个问题，程太芝便滔滔不绝地介绍着。

据悉，近年来，该县通过党建搭台以党支部引领合作社为载体，探索出一条“党建引领、合作社运作、群众土地入股和就近就业、村集体和群众双增收”的发展新路子。目前黄平县野菜基地抢抓政策机遇，通过党建搭台，野菜“唱戏”，大力完善排灌沟渠、道路系统，建设育苗大棚、肥水一体化、冷链物流等配套设施，把野菜基地从最初的30亩发展到2200余亩，野菜基地面积翻了70多倍。现在种植近20个野菜品种，平均亩产2000公斤左右，均价每公斤10元，亩产值超过2万元，不仅带动附近农户实现家门口就业，而且成了乡村振兴的支柱产业。

潘江平 杨明

“小快递”打通乡村振兴 “进出”大通道

春意晚来迟，寒风犹凛冽。立春时节，贵州省岑巩县龙田镇仍是冷风瑟瑟，在该镇的龙马村“交邮融合”综合便民服务站，前来领取快递的村民络绎不绝。凭着电话尾号或取件码，一件件包裹回到了“主人”的身边。

“手机下单货进村，省钱省时又省心。”手里拿着几天前网“淘”的“宝贝”，村民周国珍喜悦之情溢于言表：“赶集取快递，要到街上去，费钱又费力”的糟心日子彻底结束了。“现在家门口不仅可以取件，农特产还能直接在村中发货。

周国珍享受到的“快递进村”便民服务，得益于岑巩县实施的县、乡、村三级物流体系建设。

2021年以来，岑巩县聚焦农产品进城“最初一公里”和消费品下乡“最后一公里”，以建设县、乡、村三级快递物流共同配送体系为目标，以邮政普遍服务网络为基础，以快递服务资源为平台，整合邮政、快递、电商等资源，采取“政企共建、企业主抓、多方联动”的方式，以“邮快合作”“交邮合作”等模式，启动实施“县级中转、镇级分拨、村级配送”三级物流体系建设，全面推进“快递进村”工程，着力补齐农村寄递物流短板弱项，构建“消费品下乡，农产品进城”双向互通发展新格局，促进农村地区消费升级和农民增收。

“现在，我们与中通、圆通、极兔、丹鸟4家民营快递公司建立了共配合作关系，县城区这四家快递公司的部分下行快件交由邮政统一分拣、统一派送，日均配送快件1000余件以上。”中国邮政集团有限公司贵州省岑巩县分公司副总经理罗才国说，与快递公司合作的配送业务覆盖了思阳、大有、龙田、凯本、平庄5个乡镇21个行政村，每天，我们安排专车运输快递发往这5个乡镇，快递在乡镇邮政共配中心进行分拣后，继续送往建制村的“交邮融合”便民服务站等待村民自行领取。

“交邮融合”便民服务站汇集了快递包裹寄取、快件代收代投、电商代销售等便民服务，打通了快递进村和黔货出山的双向通道，不断积蓄农

村产业转型和农民创业致富的新动能。

田永海是龙田镇都素村的一名返乡“农创客”，2021年，田永海与人合伙注册成立黔东南宗显佳品生态农业发展有限公司，公司以祖传腊肉生产工艺技术为基础，坚持低盐、健康、无添加的产品研发理念，大力发展特色食品精深加工产品。通过建立严格的质量安全保障体系和产品质量把控体系，公司打造了“黔四郎”“腊贵菲”“思州腊嘎”腊肉品牌，并取得了岑巩县第一张肉制品肉类的食品生产许可证。依托过硬的产品品质，公司赢得了众多消费者的持续信赖与支持。

“借助‘线上+线下’销售模式，我们的产品除了供应本地市场，还畅销浙江、广州、甘肃等地。春节前，销量最高的一天卖了700斤腊肉制品。”公司负责人田永海说，现在村里有了“交邮融合”综合便民服务站，特色农产品“出村进城”更加便利。今后，将继续加大农特产品研发，持续拓展市场，让更多的优质农特产借“邮”出山。

“今后，我们将用好‘邮快合作’新平台，在做优做强主导产业的同时，培育优势特色产业，推进产业提质增效，着力优化产品供给，满足消费升级需求。”龙田镇党委书记杨军说，该镇将加快建设现代流通体系和补齐基础设施短板，畅通农村生产、消费循环，推进乡村全面振兴。

目前，全县城区快递服务点有27个，建立乡镇快递共配中心5个，村级快递服务站21个。通过实行统一管理、统一分拣、统一配送，平均每个快递的取件成本降低20元左右。2023年，岑巩县“邮快合作”的预计投递量在40万件左右，将为老百姓节约快递取件成本800余万元。

“下一步，我们将深入推进邮快合作、交邮合作，全面推进‘快递进村’服务全覆盖。同时，加强与农业合作社、电子商务、直播带货等深度融合，打造农特产品出村项目，使农村由单纯‘收快递’向‘产快递’‘收快递’并行转变，用‘小快递’助力乡村振兴跑出‘加速度’。”罗才国说。

周燕 吴国明

培育蔬菜种苗 助力春耕生产

连日来，四川省广安市广安区育苗企业抢抓农时，及早培育蔬菜、瓜果种苗，为开春农业生产提供保障。目前，该区培育苦瓜、南瓜、海椒、茄子等各类优质种苗3000余万株，可满足全区及周边区县农业业主春季瓜菜种植需求。

特约记者 张国盛 摄



科技育苗 助春耕

近日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县洋羊寨标准化育苗基地，工人在给洋羊寨幼苗除草。

当日，从江县各主要种苗繁育基地的大棚内满眼绿意，工人们忙着为春耕培育幼苗。

特约记者 吴德军 摄

